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Hazai ltépek. (Elv és irány. — Folytatás). Előbbi szá­
munkban említők, hogy az ember először is, már ösztönénél fogva, 
a haszonlesés elvét ismeri, azután a hódítás elvét hajlandó követni 
azaz mások kárán akarja építeni a maga hasznát, és igy fejlődhetik ki 
belőle ország-,néphódit<i( ki mint magános ember,és rendezett ország­
ban űzi a bódítás elvét, igen könnyen nyeri el a tolvaj, rabló, hara­
mia nevet). De a meghódítottak a szabadulás elvét istenítik és min­
den törekvések arra megy ki: elvüket diadalmaskodtatni; inig az 
elvek koszornjaképen a szabadságé van kitűzve.

Ollyan tárgyra jöttem, barátaim, mellyel évezredeken által fejte­
gettek kicsinek és nagyok, egyes emberek és nemzetek, elméletileg 
és gyakorlatilag, és ámbár az ész előtt meglehetős tisztában van a 
dolog, a gyakorlati életben és a többségnél még csak a hajnal ké­
tes fényében mutatkozik. Szabadságot aszó valódi értelmében nem­
zet nem, egyes emberek pedig ritkán élveznek. De nehogy állítá­
somat a levegőbül láttassam előkapkodni,nézzük meg a történettárt, 
úgy van-c a dolog mint mondom? Melly nemzetek kérkednek és kér­
kedtek szabadsággal? A görögök, romaiak, germánok, az olasz köz­
társaságok, Anglia, Spanyol, Magyarország, de főleg Franszhon a 
maga hires revolutiójával. Nézzük őket rendre. Athene legvirágzóbb 
szakában számüzé Themistoklest, Aristidest és több jeles férfiak, 
méreghalálra itélé az ó kor legnagyobb bölcsét Sokratest: minő sza­
badság vala ez? Hazafinak lenni, bölcsnek lenni száműzésre s ha­
lálra méltó bűn! Sparta a helotákat és messeneieket rabszolga módra 
igázá,tehát kény ur vala nem szabadság kezelője.Roma az ismert világ— 
nakbékókat készítés Pompejust Caesar, Cicerót Antonius vagy inkább 
ennek neje öleié meg, Caligula, Nero szörnyetege.kedtek! Valóban 
Roma, ha a patríciusok és plebeiusok viszonyát felejtjük is, külső­
leg és belsőleg kényuraságot ismére el a neki megfelelő rabszolga­
sággal. A germánok, ámbár a természet egyszerű erős fajzata, a 
druidok szellemi igája alatt nyögtek, az olasz köztársas agok pártok 
6-szkei voltak némelly oligarchák önkénye alatt; Angliában a high 
church (fő egyház) ősiség, és túlhatalmas aristokratia járma alatt 
nyögtek a dissenterek, gyártók, a földnépe. Spanyolbonban nem kell 
az inquisitional többet említeni, hogy a szabadság minő állásárul fo­
galmunk legyen. Franszhon az 1789kis 1830iki forradalmával együtt 
mennyire volt és van szabad? Ott a guillotin uralkodott főmesteré vei 
Robespierrevel és reá katonakényuraság jött, melly azon jót is elta- 
podá. melly az iszony rendszere alatt kicsirádzott. Rékába verettek 
a gondolatok és Francziaországban csak egy fej akart egy nyelv 
beszélt: Napóleoné. Ma látjuk a kamarák szabadságát, a jó képvi­
seletet és az ebbiil következő bastilleket Párizs körül. Ennyi, gondo­
lom, elég arra, hogy a szabadság divatozása s uralkodásárul fogal­
munk lehessen: nem olly tavaszi gyümölcs az, mellyel az emberek 
mint a cseresznyét jó hamar cldelbetnek.

Nem csudálkozom, ha már most azt kérdezi némellyitek: minő 
istennő tehát az a szabadság, kit minden nemzet és minden magán 
ember keres, de megölelni még ritka tudott, mert ezen ölelések csak 
légképet illettek.Barátaim, a szabadság istennéjeollyan lény, ki(mint 
p.o. az ember) több alkotó részekből áll, s hogy az emberek oil}' sok­
felé s olly sokfélekép tárták magokat szabadoknak, és mégsem vol­
tak azok, ezt adhatjuk okul, hogy a szabadság alkotó részeiből né­
melly darabot megragadtak, de az alkató részeket együtt nem tudók 
tulajdonokká tenni. Ez annyit tesz más szavakkal: a szabadság fő- 
elve több elvekből van összealakulva s az emberek ezen elvekből 
csak egyeseket követtek, és mindnyáját egyetemileg nein fogadók 
cl, nem alkalmazók és ez okbul lett szabadságok liijányos vagy 
félszeg. —

A szabadság föel vében az ész uraságának elve foglal első 
helyet. Hol Caesar kardjára s nem az észre hivatkozik, hol Sokrates 
mnitroányára méregpohárral nem az ész fegyvereivel felelnek, hol a
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születés minden vagy igen sok, az ész semmi vagy igen kevés: ott 
ne keresd istennénk királyi székét, hanem beérheted azzal, ha egé­
szen hátat nein fordít hozzád. Ezen elv irtóztatólag lábbal tapodta­
tó k az emberek által: nem találni kort, alig találni népet, hol és 
mellynél ennek zászlója alatt nyilván föl lehetett volna lépni szóval, 
lettel. Delphiben századokig hazudott az oraculum és jaj volt annak, 
ki ellene mert szólani; Romában a haruspexek napfénynél őzék csa­
lásaikat, Cicero megrovó ugyan őket, de Cicero nem is boldogult és 
utóbb fejét veszté ; s nem rég történt, hogy a földforgásának löltalalója 
esküdni vala kénytelen, hogy a nap kel és nyugszik, a föld pedig áll; 
s kérdem: ott vagyunk-e ma. hol a tudomány egész nyíltsággal hal­
lathatja szavait, hol világosan hangozliatik le a nyelvrül,ini a fej­
ben világos? Az ész uraságának elvéhez, urak, mai napon is csak 
törekszünk.

A szabadság főelvében második elv gyanánt foglaltatik az 
igazság követése. Szabadság csak ott létezik, hol az igazságot 
kiki köteles követni, s annál biztosabb a szabadság, minél bensőbb 
meggyőződésből követik! ki az igazságot.— Az emberi lélek lényé­
géhez tartozik az értelem, az értelein legnemesebb virága az ész, ezen 
isteni szikra fejünkben, melly az örök erő szemeivel néz. lát, olvas, 
és a láttottak szerint beszél; az ész nem hagyja magát megveszte­
getni, mert az öntudat, vagyis lelkiósmeret mindig őrt áll mellette, 
mindig az igazat mondja, s midőn nyelvetek hazudik, ö beteg lesz. 
A mint az ész kimondó az igazat, a szabadság emberei liiven fog­
ják föl azt és félre nem csavarják, tudván, hogy e szózat félrema­
gyarázása szolgaság és köznyomorba vezet, de az önzés emberei 
nem hallgatnak szavára, hangozzék bár az önfejűkben vagy masok 
nyelvéről, hanem követik az igtalanságot, éldelve mások munkájá­
nak gyümölcsét, heverve más ültette fának árnyékában. — Ha az 
igazság elvéhez méritek a szabadságot; tudtok-e csodálkozni, ha 
ezt majd mérhetlen kicsinnek találjátok. Elkezdhetitek Isis, és 0- 
siris szent házainál a mérést és azt találandjátok, hogy igazság gya­
nánt hazudság hangzott ki a falak közül, mind azt tárgyazö, hogy 
az igazság fölkentjei az aratás és szüret javait minden munka nél­
kül fölkaparják. Miért is adaték az igazságnak olly százféle alak 
midőn ö legkinyomottabban egyalaku? — Mert mindenfelé az ha- 
zudtaték el igazságnak, mi bitorlás czéljára vezete. Korunk leg- 
nagyob hajlandóságot mutat, hogy az igazság elvének hódoljon, és 
mi igen kívánjuk, hogy czélt érnie minél előbb sükeriiljön.

A szabadság főelvében harmadik elv gyanánt áll a jogok 
(közössége. Hol a jogok erőhatalom, pártérdek és haszonlesés ál­
tal osztatnak ki, hol előjogok alkalmatlankodnak és jogtalanság üté 
föl fekete arczát, hol az ész szava meg nem hallgattatik a jogok ü- 
gyében, de az igazságot az elöjogozottak határozzák meg és döntik 
el: ott elvünknek még nem nyílt haza, ott ő vándor idegenkint Imjdo- 
sikés csak esedezik a honosításért. Nézzétek meg a földtekét, baráta­
im, és látandjátok, hogy ezen elv sehol sincs egészen elfogadva, s 
bámulhattok-e azon, hogy a szabadság mindenfelé olly liijányos? 
Édes hazánkban a jogok közösségéhez már az előkészületek tétetnek.

Negyedik elv gyanánt állíthatjuk föl: jól rendezni a kép­
viseletet. Mit használ jogokrul beszélni s azokat papirosra Írni 
vagy könyvbe nyomatni, hajó képviselet nincs, melly megtudja ítél­
ni: melly jogok kor- és czélszerűek, és őrködni tudjon a kivivottak 
fölött. Jó képviselet teszi a jogok és következőleg a szabadság őr­
angyalát; hol ez nem létezik, ott a nem képviseltek csak kegye­
lemből éldelnek jogokat és szigorúan véve a nemzethez nem is tar­
toznak. A képviselet az egész világon igen liijányos; sok ország­
ban épen semmi sincs belőle, ha csak az autokratát nem akarjuk a 
teljes népség képviselőjének mondani, máshol még Francziaország­
ban is a nép egy liuszada ha bir képviselőt. Ezen mezőn tellát igen 
távol van a czél, mellynél föelvünk teljesedésbe mehet.

Ötödik elvül tegyük: mi veitségre kell törekedni, ha a 
szabadság arany almáját birtokunkba akarjuk ejteni. A miveletlen 
ember és miveletlen nép nem tudja, mi a képviselet, mi a jog, mi 
az igazság, nem foghatja föl a szabadságot, következőleg hogyan le­
hetne szabad? Nézzünk körül, urak, és látandjuk, hogy a -szabad­
ságot a legnagyobb szám a féktelenség, rakonczátlanság és garáz- 
dálkodhatással zavarja össze. Szerinte az szabad ember, kit a hun­
ért befogni nem szabad, ki mást sértegethet, de az ö személye sert- 
hetlen mintha követ vagy tribunus plebis volna. Mi okbul ez ? Mert
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nincs miveltsége, hogy a szabadság magas eszméjéhez fölemelked­
hetnék ; csak magánál marad és szabadnak akkor véli magát, ha
önzésének senki sem állhat útjába. Minthogy pedig loldtekénken a 
iniveltség c-ekély, a szabadságnak ezen oldalra! sincs erős talpkö­
ve.—A miveltségct a nevelés adván,új hatodik elvül állíthatjuk föl: 
adjatok jó nevelést kicsinnek és nagynak, szegénynek és gaz-
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dagnak, különben minden törekvéstek, a kor embereivé lenni, ha­
szontalan. Nevelés ad miveltségct, ez létesít jó képviseletet, ez 
közösíti a jogokat, mell) ek az igazság kifejezései s az igazságban 
az ész van dicsőítve, s az ész az isten lelkének kiömlése. í)e továb­
bá: mit ér a nevelés, a műveltség, a tudomány, ha a kebelben neméi 
a jó akarat ? nincs-e száz út és mód a törvényt kijátszani, a jogokat 
csonkitni ? sőt maga az ész nem olly fegyver-e a gonosz kezében, 
mellyel annál mélyebb sebeket tud ejteni ? Ezen okbul hetedik elvül 
azt állítanám föl: terjesszétek az erkölcsösséget, hogy a 
szabadság hazát találjon közietek. Erkölcsösség a szabadság leg­
erősebb támasza. Ez olly nagy tárgy, hogy külön értekezést érde­
melne, s mi ezen okbul nem is kezdünk bele. Csupán azt jegyezzük 
meg végzetül, hogy mind e sok szép elv keveset, igen keveset ér, 
logpontosabban gyakoroltatva is, ha a nemzetben olly szabadság- 
és hon-szeretet nincs, melly előtt semmi áldozat nem nagy, midőn 
a mil van a kérdés : hogyan védessék meg a haza és a szabadság. 
Xyolczadik és utolsó elvül állítanám föl tehát, hogy ki ki vérével 
és vagyonával legyen kész a szabad hazát védeni. Nem 
akarom azt megjegyezni, hogy újabb időben a hazát vérével és va­
gyonával minálunk ki védi, hogy a szabaditékos osztályok ezen nyol- 
czadik és igen lényeges elv alul ki szeretik magokat húzni, minek 
az lehet rósz következése, hogy a természeti igazság vissza áll kel­
lő helyére : csak azt akarom kijelenteni, hogy a mondottakbul ítél
ve, a szabadság kérdésénél mellékes dolog a forma regiminis .
és a vallás, inellyekkel eddigelé olly sokat bajlódtak a nemzetek, 
lényeges pedig azon nyolez pont, mellyeket megannyi elvekkint ál- 
litánk föl. De ezen elvek századokat, ha ezredeket nem, kívánnak a 
megérésre: ezen okbul nem is álmodhatunk olly szabadságról, mely- 
lyet a földön tökéletesnek lehet mondani, ellenben föladásunk, ezen 
elvek utján megindulni s időnkhöz és korunkhoz képest minél előbbre 
haladni rajta, hogy az aránylag szabad nemzetek között dicső helyet 
foglaljunk el. Hogy a szabadság istennőjének templomába a mi nem­
zetünk jusson be leginkább, merész óhajtás ugyan, de minden ma­
gyarnak legfölségesebb álma lehet. Az utat hozzá a neveléssel kell 
kezdeni. —

Pestmegyei gyűlés folytatása. — A szavazhatási jognak 
másra lehető átruházása, a küldöttség javallata szerint mivel csak 
egyedül az özvegyeknek, és ezeknek is azért, mert a nagyobb férfi 
tömegben személyesen megjelenhetni a női erény s szemérem gá- 
tolja, engedtethetnék meg, egész kiterjedésében — noha a betegek, 
ország-dolgaiban foglalkozók cs ollyak, kik több megyében birto­
kosok, azon egy napra kitűzött tisztujitásszéken jelen nem lehetvén, 
törvényes jogaik gyakorlatában szinte akadályozvák, de az özve­
gyekre nézve is, mivel a hivatalokra kijelelendőket előre úgy sem 
tudhatni, s igy a megbízott a választás eszméje ellenére nem a meg­
bízó véleménye szerint szavazna — elfogadtatott. A rendőrség és 
szóbeli pörök által, a különben is elfoglalt szóig,abirák foglalatos­
ságaik tetemesen megszaporodván, tiszteletbeli hivatalnokokkal pe­
dig e hiányon segitni — minthogy ezek nem közválasztás, és igy nem 
a közbizodalom által választatván, nemesi ügyekben nem is bíráskod­
hatnak—nem lehetvén, a küldöttség a már meglevőkön felül, minden 
járásban egy és igy öt rendes szolgabiráknak választás utján leendő 
létesítését inditványozá. Nagy kérdés lön: ki űzesse az újonan állí­
tandó tisztviselőket? — Az adózó nép nyakába újabb adót róni nem 
lehet, mivel a többség véleménye szerint a humanitás és a korszel­
lem ellen van, a nemesség pedig ezen hivatalok fizetésének szabad a- 
jánlat utjáni fedezésére fölszólítva lévén, e terv már tapasztalat szerint 
nem sikerült. Szép eszmék jöttek c tárgyban szőnyegre az olcsó kor­
mányzásra! és természetesen a physical lehetetlenség miatt ennek bio- 
következéseiről, és ezért egy néniéily azon elvből, mert a tisztviselők 
szaporítása által eszközlött gyorsabb igazság szolgáltatásnak inkább 
az adózó nép veendi hasznát, állitá, hogy ha szinte az ujonan állí­
tandó .szolgalmaik csekély fizetésüket ő hordozná is, a fizetés cse­
kélységéhez képest tetemesen leend rajta segítve. — Mások e czél- 
ra a perlekedőktől, a rendőrségi törvény szerint is bejövendő bírsá­
gokat hivék erre fordithatandóknak. Azonban, miután igy is -mert 
a rendőrség szerinti bírságok törvényesen a házi pénztárba fizeten­
dők-amúgy is csakugyan a domestica téri,éltetnék, határozattá lön: 
hogy mivel a házi add mikinti viselése meghatározásának ideje úgy 
is nem messze van, a nin. Helytartó tanács a tervezett szolgabirák 
rendszeresítésének eszközlésére megkéretni rendeltetvén, ezek a 
kővetkező tisztújító széken, még most azonban minden határozott fi­
zetés nélkül, megválasztassanak. - Pestmegye közigazgatási rend­
szere iránti javaslat (nyomtatásban megjelent IS40dikbcn Sczadrét 
112 lap) bírálat végett olvastatván, több kisebb nagyobb, inkább 
kifejezési igazítások mellett, elfogadtatott. Ez ideig legnyomosabb 
\itára adott alkalmat a 43dik lap b) pontjának azon végzáradéka:

hogy az
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honnan de mindenesetre meg kell térülni.— Kérdés tehát
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honnan ? A fölfigyelő alispány, ha föliigyelési tisztét pontosan teljesítő 
s a hiány még is megtörtént —minthogy megtörténhetik — nem térítheti 
meg, mert őt tisztében pontossága mellett büntetni nem lehet; maga az 
adószedő sem, mert a kérdés ollyanrul szól. kinek vagyona nincs 5 
a főíspány vagy ennek helyettese sem, mert a választóknak szabad­
ságukban állott volna a kijeleltek közül mást választani; de a vá­
lasztók sem, mert azok, kik nem a megbukottra, vagy épen sen­
kire sein szavaztak, meggyőződésük ellenére cl nem marasztaltat- 
hatnak; és igy csak elegendő biztosítás mellett lehetvén a történhe­
tő hiányt vagy mellőzni vagy megtörténvén pótolni, határozattá lön: 
miszerint a megyének azon régebbi határozata ; hogy kik adószedői 
hivatalra vágyakodnának, jövendőre hitelesen összeirt értéküket, 
folyamodásaikkal együtt, a tisztújító széket megelőző közgyűlésre 
benyújtván, ez az érték elégségének elhatározása mellett kijelöli a 
folyamodhatókat, fölelcvenittetettt és közhírré tétetni rendeltetett.—
Minthogy pedig ezen határozat foganatosítására most már elegendő 
idő nincs, a közelebbi tisztújító széken választandó adószedőknek a 
pénztár csak értékük teljes kimutatása után fog átadatni. — Nem 
rósz eszme az adószedőkre nézve, hogy ezeket inkább fogadni mint 
választani kellene.------A honoratiorok kijelölésével megbízott kül­
döttség javaslata elfogadtatván, a nemtelen osztályból szavazhatási ’• 
joggal Hibáztattak föl a már említett ügyvédek és segéd lelkészeken 
kívül: a főtörvényszékek tagjai bezárólag a fogalmazókig, orvos 
tanárok, egyetemi tanítók, kivévén a helyettes segédeket; sebész 
mesterek, evangelicus tanítók, gymnasial is professorok , kivévén 
a szerzeteseket 5 nemesi birtok haszonbérlői, jegyzők, kik egyszers­
mind nem mesterek és orgonisták; szabados községek kik úri jogot 
gyakorolnak, collective egy szavazattal: illyenck Kőrös, Kecske­
mét, Duna-patnj, IVáczkeve, Szent-Endre.(A posta hivatalnokok ide 
azért nem Boroztathattak, minthogy a törvény értelmében ezeknek 
nemeseknek kellvén lenniük, ha azok nem volnának, bennük a tör- 
vénysértetvén, ez ellen a megyei közgyűlés nem határozhat.) Végre 
a magyar tudóstársaság rendes t agj ai.
S1 Eger tavaszhó lükén. Megyei gyűléseken a rend, háborítatlan 
csend, és a megye közügycinek méltánylása, kétségkívül literei a 
megye benső életének. Azért mennyire örvendetes jelenetek ezek 
ott, hol hiányuk, bár mi okbul, hosszabb vagy rövidebb időre érezhe­
tő lett, elgondolhatja mindenki, bár ha azt szeretett megyénkkel ta­
pasztalni nem is volt kénytelen. Megyénkkel, mondom, mert hol volt 
olly szaka megyénk életének, mellyben a közügyek félre tételével 
közgyűléseink úgy szólván egy bizonyos párt személyes érdekei s 
mondhatnám kicsapongás! viszketegénck kielégítése végett látsza­
tának össze híva lenni; ki tanácskozási termünket gyűlések alkalmá­
val, 1824tiil a legközelebbi időkig figyelemre méltat:!, könnyen ki- 
vehette. Ama korszak megyénknek átka volt, mellynek nyomasztó jár­
mától mind ekkoráig szabadulni kívánt nemességünk egy része. Mert 
valamint a végítélettel fenyegető felhők zivatarai közt, munkájában 
megakasztva, némán fülel a cselekvő teremtmény, s könnyűit kebellel 
csak akkor lát kitűzött czéljához, midőn őt a fölhasadt felhők megül, u»v
az ég tiszta kékje köszönti: úgy akasztatának meg ama zavaroiFWl*B6»s1)
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szakban pártérdek miatt megyénknek, a közügyben munkálni őszin 
tén óhajtó tagjai, iniglen a tornyosult fölhők, köznemességünk igaz- 
ságszeretetének győzhetetlen szintjén, megyei életünk legújabban 
igazi életre üdült. Emil meggyőződhetni elég volt a f. hó lüki köz­
gyűlésben részt venni. Ezen nap valamint az egész nemzetre úgy 
megyénk egén szép száminál összegyűlt nemességére is örömünnep 
volt, nemcsak azért mivel dicsőn uralkodó apostoli királyunk becses

*.") ,-c“ SZLÍP' hogy Pest megye nem felejtkezett meg a tudós liivsasiigrul, 
ile azt nem fejthetjük meg magunknak, hogy tehető megkülönböztetést a 
rendes cs levelező tagok között, holott közöltök semmi lényeges különb­
ség sincs. Mert más volna ha a levelező tagnak nemi mclarnorphosisoil 
kellene keresztül mennie, hogy rendes taggá lehessen, de annak úgy 
van oklevele mint ennek, egy kukkal sem kell többet tudnia, nem 
kell önállóbbnak lennie; ugyanazon hör, ugyanazon velő, és sok eset­
ben még egy krajczánal sem több jövedelem, melly nagyobb önállósá­
got szerezne 11 . i, mint a 1 tagnál. Ezen „sine ralionc sufficient!“ cse­
lekvés még fülötlőbb lesz, ha a többi Imnoraliorokkal összehasonlítást 
leszünk. Mentsen Isten, hogy egyik embert jobbnak mondjuk a másik­
nál, hogy irigyeljük neki bármi jogát, sőt ha van, ki tökéletes képvise­
letet óhajt az,mi vagyunk: de épen azon ütközünk meg, miért nem lehetne a 
honoratiorok között egyenesen mondani, a magyar Academia ing 
jai, midőn e kor kívánnia a sebészeknél és uéinelly bérlőknél is leljc- 
sitteték E korszerütetenség még világosabb lesz, ha meggondoljuk hogy 
a magyar iradulomnak a levelező tagok sziutollv és talám itt olt munká­
said, képviselői, mint a rendesek, hogy pedig az irodalom teljes képvi­
seletet ne kapjon a megye házánál, csak pedanssag ellenezheti. Mind 
ezek s/eiint a halódás szellemének nevében legyenek figyelmeztetve a 

let, hogy az irodalom személyeit általában, az Academia level
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életéért fiúi érzelmük zálogául, összes imájukat a mindenek urának 
bemutathaták; hanem azért is, mert a már ismeretes pártnak, melly 
megyei életünket eddig annyira lankasztá, a legtulságosb szófelhők- 
tül, sokszor a legbetyárabb sértegetésekig fajult beszédei helyett, e 
napon mindenkit a közügyek édes gondja foglalt el, és kizárólag 
annak szentelheté. Ugyan is első alispányunk rövid de velős meg­
nyitó beszéde után, több rendbeli k. kir. leiratok, és a n. mélt. ma­
gyar helytartó tanács közlései jöttek tárgyaltatás alá. Ezeket köve­
ték számos nemes megyéknek a vegyházasságok tárgyában hozzánk 
érkezett levelei, mellyekct, e részben már határozata lévén megyénk­
nek, csak tudomásul vettek a tt. KK. ü Fölségétiil várván különben 
is e tárgy végképeni elintézését. Továbbá megemlítendő még töb­
bek között az erdők pusztítói ellen hozott ama czélszerü rendelke­
zés, miszerint piaczonfát csak annak miképeni szerzéséül szóló hite­
les bizonyítvány mellett árulhatni. Végre következtek a csupán magá­
nyos ügyeinket érdeklő rendelkezések. A különféle tárgyak emléke­
zetet haladó renddel, és kitartással folytatott tárgyalása mellett, nem 
lehető még szívből nem örvendeni, azon föltűnő jelenetnek, miszerint 
gr. K. M. s társai cortesek nélkül jövének városunkba. Az emberek 
mindennek végokát szeretnék tudni; méltán kérdem azért ez alkalom­
mal, mind ennek váljon mi lehet oka? Kéntelenség-e, vagy ama czél- 
s 7,erőtlen módruli meggyőződés? Ha amaz, úgy valóban semmi ér­
dem; ha ez, mit inkább akarok hinni, váljon miért illy későre, s ta­
lán örökre későre halasztva, holott róla meggyőződni, nem valami 
fejtörő föladat? \ agy taláin ama lelépés/mikint a közönségesen roszalt 
orteskedésnek, nemzeti szózattá nőtt terhes vádja alul kibújva, an­

nak, a hasonló szükséges roszhoz nyúlni, kénytelenittetett rész id- 
dogálja majd fanyar levét? Uraim! a mostani gondolkodó világban 
nem olly könnyű már a hátulsó ajtócskán kibúj ni, s az elharapódzott 
rósz, százados következéseiben visszakiált első nemzőjére. S habár 
örökre lelépett volna gr.ur társaival a kortes pályáról— mit szivbül 
óhajtanék, igen hin remény volna azzal kecsegtetni magát, miszerint 
ezzel egyszerre vége lesz megyénkben a korteskedésnek, mert nem 
olly könnyű az elüdült bajnak elejét venni, mint annak könnyelműen 
utat nyitni! S mi most élők legfölebb is azon igen igen csekély ö- 
röinet élvezhetendjük, miszerint ama második természetté vált roszat, 
mint a megfészkelt ellenséget, közerővel már egy lépésre tolhattuk 
ki védfalai megül. Így pedig szeretett megyém vajmi ijesztő távolban 
pislog még, hánykodó sajkádnak vezér csillaga, a valódi szabadság 
0 (Fehér vármegyéből.) Fehérvárra menvén, kevés kerü­
léssel Al-Csúthot utamba ejtém, hogy lássam a tájt, mellyet éven- 
kint olly sok utazó szokott meglátogatni. — A tavasz ugyan még e 
kert növényeit nem öltöztető föl: mindazáltal a táj regényes fekvé­
se, a Nádor kertjének Ízletes elrendelése, csín, és folytonos mun­
kásság, a térés üvegházakban lévő, nagyobb részint külország! nö­
vények, a másutt alig látható rózsafájuk stb. stb. eléggé mutaták, 
hogy tavaszutóján és nyá elején az utazó itt milly paradicsomot lá- 
tand. — De mind c mellett is Al-Csúthnak szomorú helyhezete van: 
és mit a „Világ 2. számában olvasók, az itt hallottak eléggé iga­
zolják.—Hiteles szájból baliám, mikép akarák nem régiben az itte­
ni fő kertészt is kirabolni: először az udvaron kívüli hegyoldalban 
lévő két pinezéit törők föl, és ott a borkóstolgatásnak és huzamosb 
ideig való mulatósnak némi jeleit hagyva, egy hordó bort kihoz­
tak.— Azután a magas kőkerítés és zárt kapuk ellent nem áll vári a 

lók az udvarba ménének, és ott mindenek előtt a kertész legé­
nyek szobáját akarák bekötözni, hogy ha a zsákmányoláshoz kez­
denek, védelem onnét ne jöhessen. A zörejre egy kertész-legény 
fölébredvén az ajtóhoz ment, és midőn első próbájára az ajtó ki nem 
nyílt, másodszor olly erővel rántá meg, hogy az ott munkálódó lator 
is a megnyílt ajtóval bebukott; ekkor a legény lőcsövet kapván, 
a futásnak indult rablók után lőtt; de siikertelen, mellyre azok ha­
sonló lövéssel feleltek. •— A háztagjai csak e robajra ébredének 
föl. A rablók egy fejszét hagytak ott ijedtökbcii, mellyel azután a 
szomszédbeii izraelita kereskedő magáénak ismert el. hozza tévén 
azt, hogy ezen fejszét tőle ezelőtt egy évvel ellopták.

Itt még többet is hallottam, mellyek,— és hírlapokban gyakran 
olvasható, különbféle helyeken történt alattomos és nyilvános lopá­
sok,— hazánkban a közbátorságnak csekély lábon való állását elég­
gé igazolják. — Közös a haladás, — és úgy látszik, a korszellemtől 
senki sem akar elmaradni, még a konok is, ki taláin minden perezben 
hátrál, haladását szereti magával elhitetni. — Hasznos egyesületek, 
társaságok keletkeznek, mert csak üszvetett erő képes szépet es 
nagyot kivívni. Mint halljuk, a Fehér megyei helységek jegyzői is 
azon korszerű gondolatra jöttek: hogy egyesüljenek; és évenkinti 
jövedelmük egy kis részét arra rendelendő kézbe vagy helyre lété— 

n, idővel özvegyeik abbul segedelempénzt kapjanak. — Czéluk 
zép, és példájuk követésre méltó. — Mint Komárom megyében ifj. 

Páztnándy Dienes, úgy Fehérben Szüts Lajos volt megyei alis­
pán, jutalmat alapított a magokat szorgalmatosságok által megkü- 
lönböztctendő két ref. iskolatanilóknak, mellybiil mind kettő ötven 
ötven forintot veend.
§ Temesmellék tavaszhó 14-kén. (Vége.) Második terhe a 
jobbágynak az utcsinálás. Csak magának csinálja-e ö az utat? nem,

hanem az egész nagy közönségnek: természetes tehát, hogy a kö­
zönség e terhes munkának egy részét fizesse meg a műnk síink: a 
megyének minden névvel nevezendő lakosára osztassák ki az ut, 
mit a jobbágy csináljon ugyan, és megcsinálni köteleztessék, de ki­
ki a reá esettért fizessen, — fizessen a csinált utón aztán a külföldi, 
s ez mind a nép tőkéjéhez adassék.

Harmadik: a helység költségei. Ha valahol, itt lehet minden job­
bágy számára nem krajezárt. de évenkint forintot meggazdálkodni. A 
kinek befolyása van a helységek számadásai vizsgálatába,— sok he­
lyeken irtózással nézi azon húzásokat, vonásokat, mellyek itt vilá­
gosságra jönek. Vak költség neve alatt fordulnak sokszor elő több 
száz p. forintnyi summák, mellyek a tisztviselőknek vett ajándékok­
ért ki fizettettek; sőt láttam számadásban illy forma nyugtatványt: 
„meghagyatik . . . bírónak, hogy a házamnál dolgozó lakatosnak, 
eddigi munkájáért fizessen ... forintot,1 -- és ki áll jót, hojy ennek 
örve alatt a biró is nem zsebel ? Vegyük ennek elejét, gazdálkod­
jak meg e summákat a nép javára, szilárd legyen a számvevő s ret­
tenthetetlen, és ne liigyje, hogy darázs fészekbe nyúl már most, ha 
a zsebelést napfényre hozza, mert a nyilvánosság megszégyenítése 
minden fondorkodásoknak. — Az illyen pénzek, az elmarasztalt biró 
által a nép tőkéjéhez lennének fizetendők.

Vágynak még más alkalmak is a nép tőkéjének szaporítására, 
mellyek néinelly helységekben hol kivált sok zsidóság és apró ke­
reskedők vannak szép summára rúg föl:— értein azon pénzbeli bír­
ságokat, mellyekct évenkint a hamis mértékkel élő kereskedők, 
korcsinárosok, mészárosok, a tisztviselők kezére befizetnek ; — ad­
ják számban ezen pénzeket hűségesen; mert ezek igen sokszor 
bejelentés nélkül maradnak, — és megtartván a harmadrészt, két 
rész tétetnék a nép tőkéjéhez, melly különben is a népéből gyűlt.

Továbbá, minden megyében van törvényhatóság, mellynek jö­
vedelme egy részét a közönség fizeti — ez a vásár. — Ismerek föl­
desurakat, kiknek szivükén fekszik jobbágyaik jólléte, kik eddig is 
többet tettek azokkal hallgatva, mint olly országos követ, ki a ren­
dek teremében ékes beszédeket tarta ugyan a földesúri önkény ellen, 
és a jobbágyság szomorít sorsa fölött, de itthon üresen álltak job­
bágytelkei a nyomatás miatt, hogy örömmel odaáldozzák vásárjaik 
jövedelmének egy részét, és megmutatják, hogy valóságos atyjaik 
alattvalóiknak, és hogy ők, nem rabszolgáknak, hanem szabad pol­
gároknak örülnek.

Az illy forma jövedelmekből már rövid időn létre jővén az o- 
hajtott nemzeti oskolák, és megalapittatván a tanítók biztos jöven­
dője, egy ártatlan és gyönyörű mód van birtokában a népnek az os­
kolának évenkint jövedelmet szerezni, s a szorgalmatos tanítónak 
jutalmat adni, — és ez, ismét gazdálkodás, még pedig a tanulók, és 
mennyiben azok nem bírnák, a nép keze által. Kö/.legelője ugyan 
is a helység körül minden közönségnek van; ebbiil kívánnék a ta­
nulók számához képest egynéhány holdat kiszakittatni, mellyet a 
nép sáncczal körül venni köteleztetnék, és ezen kert lenne a növen­
dékek gazdaság gyakorlati oskolája. Nevezetesen hol 100 tanuló 
van, lenne 20 holdnyi tér, mellybiil 9 hold szánt is vetésre, olly for­
mán forditatnék, hogy 3 hold a régi szerszámokkal a 3 nyomású, 
6 pedig váltó-gazdasági rendszer szerint Zugmayer ekével, s a 
répa, burgonya, kukoricza-kapálló és töltő ekékkel miveltetnék, 
hogy látná a tanuló, inellyik szerint czélirányosabb ésjövedelmesebb 
a földészetet gyakorolni. A lóherék többféle nemeinek, esparcetnek, 
pimpinellának stb. 4 holdat; — gyümölcsfa nevelésre, oltás, szemzés, 
foglalás és sípolás által leendő gyümölcs nemesítésre egy holdat,— 
gyümölcsesnek kettőt — szederfa nevelésre egyet, — szederfásnak 
egyet, — szőlőiskolának felet, — szőlőnek, Imi a hazában található 
minden fajok meglennének, egyet, fél hold fölmaradna részint utak­
ra, részint egy épületre, hol a szerszámok tartatnának, és a selyem- 
hernyók tápláltatnának. Szinte helye volna e kertben a méliészség- 
nek. — Ugyhiszem, nem fogja senki tagadni, hogy ez. intézetnek 
gazdaságos kezelése évenkint .szép jövedelmet ad; mert a földészeti 
gyakorlat által nyert terinesztmények, 1 diere és egyéb takarmány- 
magvak. gyümölcsoltványok, szederfa csemeték, gyökeres szőlővesz- 
szők, gyümölcsök, selyem és méz. mind kelendő czikkek, és a be­
lövő pénzbiti lehetne aztán a tanítók szorgalmát, és a magát kitün­
tetett tanulókat megjutalmazni, a fönmaradott pedig a nép tőkéjét 
szaporitaná: s ezen tőkét a helységbelieknek kívánnám 5 forint ka­
mat mellett kölcsönözni, azért, hogy a kertben azon munkát, mellyet 
a tanulók nem tehetnek, egy forint értékig végeznék. Már most az 
előszámlált jövedelmeket, ha öszve számítjuk, úgy vélem, azon vé­
lekedésein, hogy a nyerendő pénz öszvesege a föld szabaddá téte­
lére fölszaporitliató, nem lehetetlen; — de ha az lenne is, nyer a ko­
ronás fejedelem és haza tiszta gondolkozása vallásos, hűséges és 
szorgalmatos polgárokat, és cl van érve a nagy czél: köznép 
jólléte. -

Nevelés tehát u aim a népnek! és inig azon fényes ünnep, 
mellyen nemzeti oskoláink talpköve letétetik, föltűnnék, öntsünk bi­
zodalmát a népbe, a földesur simuljon szegény jobbágyaihoz, kérdez­
ze ki baját és segítsen rajta, —a gazdatiszt gondolja meg, hogy em­
bertársaival van dolga, ember dolgozik az urimunkán előtte, úgy vi-
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selje e nip között magát, hogy az tőle einbev-becsülést és gazdál­
kodást tanuljon, és az ollyan tisztviselő, ki eddig hivatalát nycre- 
kedésre használta, utálja meg a haszonlesést, a jobbágy erejét és 
zsírját ne fecsérelje tulajdon munkáira, ne az ajándék, de az ügy 
igazsága győzzön előtte: — és ne csaljuk öt többé ; hanem törvény­
szabta kötelesség! kijölelése alkalmával győzzük meg nyilvános 
tetteink által arrul, hogy minket nem pénz, nem emberi tekintet, de 
a törvény igazgat; pedig nem megcsalása-e a népnek, midőn az ő 
gazdasága javithatására hozott üdvös törvényeknek semmi sikere, s 
ezer ármányoknak tanúja, mellyek oily szövevénybe burkolák dús 
reményét, hogy évek kellenek annak keresztül türhetésérc: — s nem 
csalta-e meg öt most az újonczállitáskor, mint hírlapjainkban is ol- 
vasánk az olly telhetetlen tisztviselő, ki mellőzve a törvény rende­
leté ellenőrködő személyeket, három személy önkénye döntő cl tiz 
évi sorsát sok fiatal földmivesnek; — ez vétett a törvény ellen, mclly 
nyilvánosságot parancsol, és a nép keblét parázskint emésztő bizo- 
dalmatlanságot csak nevelte : polgári koszorú az ollyan tisztviselő 
homlokára, Ilinek keble a nép boldogságáért dobog, és minden tette 
nyilvános; gyalázat bélyege pedig az ollyanra, ki a törvényt kiját- 
sza, ki tetteiben mint az éj ragadozó madara kerüli a világosságot, 
és a nép tudatlanságát ember-kereskedésre használja.

Öp. A tavasz meghozza a maga fecskéit, de egyszersmind u- 
szó iskoláit is. A katonai úszóiskola már födél alatt van, a nemzeti 
szinte készíttetik. Ekét intézet nagy figyelmet érdemel a két város­
ban ; mert az úszás a test gyakorlatok legkellemesebbike, egyik a 
leghasznosabbak közül és nem ritkán szükséges. En az ifjúság ne- 
velésébiil az úszni tanulást ki nein hagynám. Pesten a két úszó is­
kolánál azon alkalmatlansági hijány van, hogy mindenik igen távol 
főn van a Dunán; ha a város a maga kényelméről gondoskodni a- 
karna, egyiknek a hídon alul rendelne helyet, vagy igen közel a 
hídhoz.És ezen ügyet épen nem kellene csekélységnek venni. — 
A lánczhidnál szorgalmasan dolgoznak a Dunában állandó lúd láb 
zárgátján, a parti zárgát pedig bevégzetését várja. — Lovagiskola 
van ugyan városunkban, az úgy nevezett Fuchsféle, de a nemzeti 
lerontatván, most új nemzeti lovagiskola fölállítása forog szóban.— 
Dunai kikötőt is terveznek, mclly nem csekély eszköz volna arra, 
hogy a dunai kereskedés nagy része biztosittassék Budapestnek, 
valamint a hajógyár maholnap külön város-részt állíthat elő a szi­
geteken. — A , Pesther Tageblatt- 94dik számában olvasók (fi­
gyelmeztetve lévén reá) T. Gy. Xeniájit. Röviden szólva, ámbár sok 
igaz van bennek, kárhoztatjuk a bennek uralkodó szellemet, melly 
csak idegenkedésre képes vezetni a két nemzetet hazánkban. A mi 
politicusaink igen is átlátják és ismerik álladalmunk hijányait és tö- 
rekesznek azok orvoslására s véljük, őket nem gúnyolni, hanem mél­
tányolni kellene, főleg pedig a hozzájok való bizodalmát nem sza­
badna csökkenteni a németek- és nem nemeseknél. — — Tavaszhó 
20kán szenderült át az örök tavasz kebelébe Péchy Imre, a nm. 
hétszemélyü tábla ülnöke, a buzgó hazafi, az igazság bajnoka, köré­
nek dísze. A haza szeretőt, a jók könyüit, a nemzet áldását vitte 
magával. Sírkövén a felej the tétlenség koszorúja viruland.—Az ipar­
egyesület fölszólitást ada ki, s előrajzot, mellyek a , Pesti Hírlap ' 
értekezőjében megolvasást érdemelnek. A szerkesztő Vczérczikket 
is irt hozzá, igen érdekesen. E tárgyrul mi is szóltunk a „Világ 1 15 
számában. — A P.Hírlap két utolsó számában egy pár szerb a rácz 
név ellen nyilatkozik; bocs ássanak meg a jó urak, ha mi a szerbek 
százados becsületes nevének ismerjük a rácz elnevezést, és akara­
tunk ellen is ez jő nyelvünkre. Azt gondoljuk, nincs semmi ok e 
nevet szégyeneim". — y,
C5“ Igazítás. Legközelebbi számunkban a Pest megyei gyű­
lés rovatában, tüstint a csillag után értelmet ferdítő hiba csúszott 
be, mellynek igy kell állani: Imii vány ózta to tt: mikép törvényünk 
csak a bírákra nézve kívánván, hogy azok nemesek közül' stb.; 
nem különben alább igy álljon: „a többi megyei hivatalokra‘ stb. 
„nem nemesek is választathassanak-1 stb. B.

A nemzeti színházban jövő hétfőn, április 3Gkari bérszünettel 
f áncsy Lajos ur rendező s színész javára először adatik ,,\-l 
áldozat.“ Eredeti szomorújáték 5 fölvonásban. Irta Vörösmarty 
Mihály. Zenéjét irta Them Károly karmester ur.

Külföld.
Spaiiyolhon. Tavaszhó elsején a congresses biztosságot va- 

la kinevezendő a kormányzóság tárgyában. A hármas kormányzó­
ság baráti Linage tábornoknak az Eco del Comerciohoz intézett

levele következtében ismét crősbülni kezdenek a közvéleményben, 
mert épen e levélben látják néinelly követek legbizonyosabb jelét a 
Spanyolhont fenyegető katonai kényuraságnak. A kormányzósági ta­
gok többsége és több más belátásssal biró férfiak több erőt és egy­
séget remélnek, ha a főhatalom egyetlenegy kormányzóban központo- 
sittatnék. Silány azoknak ellenvetése, kik a hármas kormányzóságot 
alkotmány ellenesnek nevezik, mert az 1837ki alkotmány 5Tik czikk- 
je világosan kimondja, hogy a király nem országolhatása vagy a köz­
vetlen örökös kiskorúsága esetében a cortesgyülés egy, három vagya 
tagbul álló kormányozóságot nevezzen ki. A túlzók az által, hogy a 
budget rögtöni előterjesztését sürgették, bajt véltek okozhatni a kor­
mánynak. A budget másnap azonnal elő is terjesztetek, és az évenkinti 
hézag 331,197,751 rcalra rúg—roppant summa Spanyolhonra néz­
ve. A pénzhiány akkora, hogy a kormányzóság még a civillista s az 
országos pénztárt terhelő többi fizetések harmadát is kénytelen volt 
levonni. A volt regens királyné, kinek a cortes-gyülés 13 milliót 
szavazott nyugpénzül, távozta óta egy fillért sem kapott. — Mendez 
Vigo tábornok, a túlzó és forradalma párt egyik fő fő tagja tavasz­
hó Íjén jelent először meg a cortes-gyülésben, és azonnal hevesen 
kelt ki a kormány ellen. Tiltakozást adott be a congressusnak min­
den eddigi végzései ellen, minthogy a kormány nem tartott trónbe­
szédet, és az alkotmánynak csaknem minden czikkjeit megsértette sat.

Nagy tori (állnia. A Chinávali meghasonlás egyelőre meg 
van szüntetve. Elliot lord C s u z á n szigetet H o n g - C o n g szigetért 
elcserélte s hat millió dollárt kap az angol kormány kárpótlási költ­
ségei fejében, melly öszveg 6 év leforgása alatt lefizetendő. A két*' 
kormány közötti hivatalos közlekedés kölcsönös egyenlőséggel fog 
folytattatni, inibül a Globe ollyszerü értelmet húz ki, miszerint a két 
birodalom közötti kereskedés illető kormányaik által kinevezendő 
tisztviselők ügyeleté alatt álland, kik csak illető kormányaiknak 
lesznek felelősek és ezeket egyszersmind képviselendő. — Ezek 
a chinai kormány és Elliot kapitány közötti eiőleges egyezkedés 
békeczikkei. Az angol sajtó általában véve nem a legkedvezőb­
ben nyilatkozik ezen egyezkedés iránt; csak a Globe s M. Chro­
nicle igyekszik benne kedvező eredményeket találni. A hírlapok a 
kikötött kárpótlási öszveget nagyon is keveslik ; roszalják, hogy El­
liot kapitány a chinai országos pénztár részére Honk-Kong szige­
ten űzendő adó- s vámszedésben megegyezett; szemére vetik, hogy 
az egyezkedésben nem csak kedvező, de meghatározott föltételeket 
sem kötött ki a jövő kereskedési viszonyokra nézve, s a Sun csak 
abban az egyben lát engesztelő körülményt, ha a kölcsönös cgyenlő- 
ségii hivatalos közlekedés úgy értetik, hogy Pekingben ezentúl an­
gol követ lakhassák. A hírlapok többsége, mellynek Csúzán sziget 
kiadása ellen van leginkább kifogása, Palmerston lordtul azt kíván­
ja, hogy a békekötéstől a megerősítést tagadja meg.

Fi-anszlion. (Kamra ülések.) Tavaszhó 7kén a követkam­
rában biztossági-jelentések terjesztetének elő a kormány által kí­
vánt pótlék költségek tárgyában. E jelentések egyike az atlanti ten­
ger áthajózására való gőzösek építését tárgyazá. A kívánt költ­
ség 18 szállító gőzös építésére fordítandó, mellyek 1843ig készü­
lőn (lenek cl. Egy más költségrovat a lovasságnak 48 ezerig leendő 
nevelésére van számítva. — A biztosságok e pótlék-költségek el­
fogadását javasiák. Tavaszhó lOkén több érdektelen tárgyak után 
az első törvényszékek rendezését tárgyazó törvényjavaslat vétetek 
löl, miután az a pairkamrátul némi módosításokkal visszaérkezett. 
A törvényjavaslat a pairkainra módosításaival együtt nagy többség­
gel elfogadtatott. Tavaszhó 13kén a pótlék- és rendkívüli költsé­
gek fölött folyt a vita.------- A belgák királya s királynéja Parisba
váratnak, hol a párisi gróf keresztelését befogják várni. — Nemours 
lierczeg tavaszhó 8kán Toulonbul , Grondeur • gőzösön Algicrba in­
dult. — AConstitution nel szerint számos előkelő polgárokba! biz­
tosság készül keletkezni, melly Napoleon emlékére a város vala­
mennyi templomaiban örök időkre halotti miséket akar alapi tani. — 
A franczia kormány jelenleg Stockmar urnák Afrika gyarmatositá- 
s.u a készített javaslatával foglalkozik. 3000 schweizi gyarmatosról 
van benne szó, kik Bonn környékén megerősített falukban akarnak 
megtelepedni.

Schweiz. A szövetségi gyűlés, miután az aargaui zárdák ü- 
gvében kinevezett biztosság véleményét, miszerint a zárdák eltör- 
lesztése a szövetségi oklevél 12dik czikkével ellenkezőnek tartandó, 
elfogadta, s miután 10 ülésen át minden eredmény nélkül vitatko­
zott, tavaszhó Gkán eloszlott; és igy a kérdéses tárgy alkalmasint a 
rendes szövetségi gyűlésnek hagyatott fon.

világ és Ismertető szerkesztősége eddigi lakálszent György napiul fogva a barátok pia
ozan eos kéméi i és arany hímző utezára 41 Odik számú sarok ház második emelel ébe lévé ál._Fi
gyelmezleljiik egyszersmind a t. ez. közönségei, hogy lapjaink a hirdetésekéi a le&julalmasb dí jéri rögtö 
kozlendt. • Szives t. ez. levelezőinket pedig kérjük, hogy leveleik minden név nevezés nélkül egyedül
,A Világ es Ismertető szerkesztőségnek“ czimezlesscnek.


